

王钰栋有希望挑战五大联赛

——对话谢晖·他眼中的青训和国字号该如何建设



独家专访

我们的球员容易躺赢 “07后”留洋机会更大

东方体育：关于留洋，是否首先得球员自己特别渴望？1998年你不是差点能出去了？后来因为没出去，你还去俱乐部和领导拍桌子了。

谢晖：因为那时候是觉得有机会了，而且范志毅出去了，杨晨也出去了。梦想就在眼前触手可及的样子。已经几乎可以够到了，这个情况下去不了，当然就会很激动。

东方体育：那你们其实出去踢球，比国内还是要多的？

谢晖：多一些，不是很多，但是我们那时候去的是二级联赛，在欧洲比国内的收入是高的，这点是肯定。

东方体育：其实你们出去后收入结构跟国内是不一样的，因为国内有很多是赢球的奖金部分，但是国外收入很多时候就是年薪，你觉得哪个方式更合理？

谢晖：很难说，在国内主教练做下

来，我感觉完全按照欧洲收入模式照搬过来，也不是完全适合。

另一方面，可能因为我们球员容易躺赢。而欧洲球员，他的动力是：你打好了才有下面一份大合同。你状态不好就很容易掉下去，到下个级别去收入会大幅缩水，所以你别看他比赛就算没有赢球奖金，他也是很卖力的，他每一分钟都有价值的。如果他能在国内踢好，你的下一个合同，可能就是更高的平台和更好的收入。

也许我们的一些球员在国内踢球的确很容易失去动力，比如说他已经

是国家队队员了，他也不想出去。比如已经二十七八岁的球员，我也看到过有很多这样的，他觉得不出去也可以，反正在这里会一直是俱乐部顶薪。俱乐部现在给了我顶薪，我在这个队谁也代替不了，我后面的球员也一塌糊涂，所以这种舒适的区域对我们球员来说，确实是有很大的杀伤力，没有竞争，钱也不少。

话又说回来，从水平来说，现在中超大多数球员留洋确实也机会不大，但是下一阶段，就是从2007年-2008年以后出生的球员来看，出现留洋球员的希望会大很多。



国字号需与世界接轨 校园足球一定要重视

东方体育：你也经历过之前“金元足球”最热的时候，经历过中超外援身价几千万欧元的时候，现在这个状况你如何评价？

谢晖：疯过之后，现在重新回到陆地上，也意识到原来我们的水平并没有提高，甚至还在往下。

说到底，足球还是人才的竞争，当年我们的体校系统，包括大连东北路小学这样的有足球底蕴的学校，我上次回徐汇少体校，我们当年的教练吴德华以前是上海队的，所以我们当时这个系统，有很多专业的教练员都扎根在基层，我们其实就是受益者，如果没有这些系统，我们是出不来的，如果不是有这样的教练和这样的体系，可能我当年就去读书了或者去做别的了。是因为有这些，中国足球才有了后来的2002年去世界杯这个最高峰，它跟这些都是有关系的，但是后面，确实走了那么多弯路。

但是话又说回来，我对中国足球还是充满信心的，比如2007-2008年年龄段的这批水平就相对好一些，另外球迷还是愿意看球的，今年中超的球市很多地方特别好，大连很多场都是6万多人，上海德比也是6万多人，足球还是第一大运动，对于球迷对于中国足球的不离不弃，我们从业人员还是要珍惜。

我在德国踢球的时候，亚琛俱乐部所在的区域下面有很多小的俱乐部来支撑亚琛，再往上就支撑像勒布

库森这样的大俱乐部。俱乐部如果渗透不到6岁至8岁草根足球的话，那么只能依靠我们的学校。欧洲足球是以小俱乐部为主要单位，但是在日本是以学校为最小的单位，同时有高水平的有竞争力的联赛，日本高中联赛最后一场是要去国立竞技场打的。中国足球现在也要依靠我们的学校体系，校园足球这块，一定要把它真正重视起来。

东方体育：说到接轨，你做球员的时候，咱们长期集训是很多的，现在国字号还是会比别的球队有更长的集训。

谢晖：现在已经好多了，以前我们是一集训三个月，现在是三周，已经在进步了，现在要想马上跟欧洲接起来，三天前聚起来，也没那么容易，慢慢来吧，一点一点来接轨。

东方体育：说到校园足球，新民晚报杯上海赛区的比赛上星期已经结束了，张园启动仪式的时候你也来了，决赛我在现场看了，高中组两队踢出4比4的比分，最后他们罚点球决出了胜负。

谢晖：其实足球本身就有这样的“神剧本”，它跟水平是没有什么太大关系的，我们有一种概念好像觉得只有欧冠才能出“神剧本”，其实不是这样的，为什么足球那么吸引人，就因为它在不同的层级，甚至最低的层级，都同样可以有“神剧本”。

青训的第一诉求是不不要埋没天才

东方体育：现在大家都比较看好王钰栋，你觉得他如果这么发展下去的话，他是有留洋的可能对吗？

谢晖：我相信他现在应该已经收到邀请和报价了，他的特点和能力，去一个欧洲五大联赛中下游或者是二级联赛中上游的球队应该会有很大机会，而且他年龄那么小，还有上升空间，我觉得王钰栋现在的选择也是对的，就像他自己说的，先把中超打好，18岁我再打两年，20岁出去也不晚。

东方体育：你作为职业队主教练带队训练的时候，是不是有时候感觉到，球员他到了职业队这个阶段，仍然有很多青少年的时候应该解决的问题他并没有解决，然后就这样到了你们职业队的主教练手里？

谢晖：真正的问题应该是，为什么他之前没被淘汰？这个话说得更残酷一些就是，这样水平的，正常或许就不应该最终站在职业球队的训练场上。因此，还是刚才我们谈过的话题，没有在很大基数基础上的层层筛选，最终出现在职业球队乃至国字号球队训练场上的，就是这样水平的球员。

刚才我也说过，青训首先一个诉求就是要尽可能地发现天才，不要让他有一个能成为天才的小球员被埋没了，让他有一个通畅的轨道能够一直踢下去。

包括球探，我相信在足球发达国家，这是非常重要的一个角色，甚至你让我们现在去做这件事，可能都没有球探专业。很多球星首先就应该先被球探发现的，所以，足球包括青训系统本身就是一个生态系统，它是由很多分工不同的专业人员组成，但是我们目前来看，中国足球的这个系统还没有完整地建立起来。

李铭坤 摄

VS 谢晖